

防汛一线

压实政治责任 筑牢战斗堡垒 党员挺膺担当

关键时刻冲在前

全市各级党组织和党员干部全力投身防汛救灾工作

记者 杜林波 通讯员 黄志坤 郭涵泽

越是面对险情,越要挺身而出;越是危难关头,越需挺身而出。

连日来,面对来势凶猛的汛情,周口市各级党组织和广大党员干部深入贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,坚持人民至上、生命至上,以雨为令、迅速行动,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,带领人民群众全力以赴开展应对暴雨侵袭和抢险救灾工作,让党旗在防汛一线高高飘扬。

压实政治责任 一线调度指挥

汛情紧急,考验责任担当;抢险救灾,见证初心使命。

周口市各级党组织认真落实党中央和省委防汛救灾部署要求,坚决扛稳政治责任,全面进入应急状态。

防汛关键时期,人民群众的安危格外让人牵挂。市委主要领导先后召开9次防汛会商视频会议,分析研判防汛形势,安排部署防汛任务,并到贾鲁河、沙颍河实地督导防汛工作。市领导严格落实24小时值班值守制度,深入分包联系县(市、区)一线调度指挥。全市按照“1+13”防汛组织指挥体系和“1+10”防汛应急预案体系要求,全力做好监测预警、应急准备、隐患排查、服务保障等工作。

让党旗在防汛救灾第一线高高飘扬。市委组织部从市管党费中紧急下拨专项资金350万元支持防汛救灾工作,印发通知动员全市各级党组织和党员干部充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用;成立10个调研督导组,部务会成员带队深入联系县(市、区)开展防汛调研督导,重点了解领导干部、基层党组织、广大党员在防汛抢险救灾中的作用发挥情况,推动各级党组织和广大党员干部积极投身防汛救灾一线。

一个个坚强有力的党组织,一名名甘于奉献的党员干部,给群众带来党和政府的关心关爱,注入战胜灾难的信心希望,成为群众最可信赖的主心骨。

筑牢战斗堡垒 严守防汛阵地

疾风知劲草,烈火炼真金。防汛救灾现场是各级党组织、广大党员践行初心使命、展现责任担当的试金石和磨刀石。

面对灾情,全市1万多个基层党组织即时响应市委号召要求,狠抓薄弱环节整改不放松,围绕机制完善、责任落实、隐患排查、物资储备、队伍建设等重点工作,明责任、严督导、补短板,让党旗在防汛一线高高飘扬。

市应急工作组明确行政、技术、巡查、抢险负责人,全面压实重点在建工程、主要防洪河道、险工险段及病险涵闸等防汛责任。全市预置防汛应急队伍4146支90709人、大巴车150辆、挖掘机等抢险抢修车1123台。淮阳区33名处级干部带头,248名乡镇(街道)班子成员、239名驻村第一书记全部入村到户开展防汛工作。郸城县成立22个防汛督导组,每名处级干部分包一个乡镇任防汛组长,奔赴一线全面指挥、协调指导分包乡镇防汛救灾。扶沟县组建412个防汛应急救援队,储备铁锹2万余把、编织袋10万余个和水泵、救生衣、雨衣、雨鞋等各项常规性应急物资2万余套,为各乡镇发放应急手电筒、应急灯、口哨、喇叭、标志牌等各类应急物资,确保防汛物资保障充足。

防汛救灾一线,随处可见的党员突击队、党员先锋队、党员服务队,扛起了保护群众的硬核担当。

党员挺膺担当 发挥先锋作用

防汛就是责任,岗位就是战场。全市广大党员干部坚持把初心写在防汛一线,听令而行、冲锋在前,在防汛救灾中书写忠诚。

商水县发布《防汛救灾文明实践志愿服务倡议书》,组织35支志愿服务队,1200余名党员对沙颍河商水段全天候、无死角巡查值守。西华县2300余名党员对城乡老旧房屋开展紧急排查。太康县组建790个党员干部突击队、280个驻村干部应急小分队,对独居户、孤寡老人等弱势群体开展“敲门排查”,转移受灾群众858户。项城市成立528支党员志愿服务队、设置1264个党员“先锋岗”“示范岗”,142名驻村第一书记和376名驻村工作队队员就地转为防汛备汛小分队队员,8000余名党员通过“党员联户”争分夺秒转移安置群众9467人。沈丘县成立以青年党员和入党积极分子为主的青年党员突击队,以消防救援人员为主的综合防汛抢险救援队和行业部门专业防汛应急抢险救援队30余支,全力防汛救灾、排涝清淤。川汇区组织党员服务队,投入挖掘机15台、水泵46台,帮助农民排涝3685亩。示范区搬口街道党员干部齐上阵,带领600余名党员群众出动挖掘机4台、水泵42台,疏通排涝、抽水排涝,全力降低人民群众财产损失,用实际行动诠释责任与担当。

一名党员就是一面旗帜,一名干部就是一个标杆。一声声紧急撤离、一户户走访排查、一次次冲锋在前,“我是一名共产党员,我不去谁家”“我是共产党员,我先上”……每一名党员将一句句响亮的口号化为一个个实际行动,团结带领广大群众构筑起一道道牢固的“红色防线”。

扶沟崔桥镇

干群一心齐上阵 筑牢防汛“安全墙”

本报讯(记者 金月全 通讯员 于晨辉)连日来,针对持续降雨天气,扶沟县崔桥镇闻“汛”而动,高度重视,立足于“防”,着眼于“细”,牢牢掌握防汛主动权,全力做好各项防汛工作。

建机制,全面排查隐患。该镇组织镇村干部建立防汛分包包干检查机制,对辖区内主要河道、沟渠、道路等重点地段和低收入群体房屋安全进行全面检查,设置明显警示标识,形成汛前排查、汛中巡查、汛后检查闭环管理。

组队伍,提高处置能力。以基干民兵为骨干,青壮劳动力为主力,各村组建不少于30人的应急队

伍,配足各类防汛物资,构建镇、村、组、户“四位一体”的防汛网络,确保关键时刻拉得出、用得上,最大程度地减少自然灾害引起的各种事故。

严监督,压实工作责任。严格执行24小时值班值守和领导带班制度,该镇防汛办、纪委24小时不间断巡查,对防汛救灾工作中擅离职守、失职渎职、推诿扯皮、贻误工作等问题从严从快处理,以实际行动保障人民群众的生命财产安全。

下一步,崔桥镇将持续、密切关注汛情,加强警示宣传,做好暴雨极端天气应对、防范工作,确保安全度汛。



7月17日,交警正在清理下水道的杂物。 记者任富强摄



7月17日,志愿者帮助市民推车。 记者乔小纳摄



7月17日,市城乡一体化示范区文昌街道干部雨中巡河。 记者姬慧洋摄



7月18日,西华县华泰街道组织人员和机械,昼夜不停做好排涝工作。 记者张猛孙靖摄



7月17日,市智慧城管综合运行中心的信息采集员采集积水点信息,助力市中心城区精准防汛排涝。 记者李瑞才摄



7月18日,郸城县组织人员和机械深入田间一线,排除积水。 记者徐松摄



7月16日,沈丘县老城镇组建的防汛抢险突击队集结待命,随时准备奔赴一线。 记者高洪驰摄

市农业农村局

渍涝灾后秋作物应该这样管理

本报讯(记者 付永奇)入汛以来,我市出现多轮大范围强降雨,造成部分农田积水,大部分农田土壤偏湿持续时间较长,给农业生产带来不利影响。为切实抓好灾后田间管理,降低渍涝灾害影响,市农业农村局近日发布玉米、大豆农田渍涝灾后田间管理技术意见。

意见指出,农田积水将对玉米、大豆正常生长造成不利影响,各地要抢抓农时,重点做好以下4项管理工作:

及时排水,破除板结。可采取机械或人工开沟、清淤等措施,疏通沟渠河流,排出积水,减轻渍涝对作物根系的伤害,促进作物恢复;对无法靠沟渠排水的地块,使用水泵等机电设备或人工排出积水,降低土壤湿度,促进根系和植株恢复生长。排水后土壤易板结,通气不良,水、气、热状况严重失调,要及时选用机械或人工进行中耕,破除板结,散墒通气,防止沤根,兼除杂草,并进行培土,增强抗涝、抗倒能力。

及时追肥,补充养分。降水过多会导致田间流失速效性养分,对积水时间短、密度大、长势好的大豆地块,不用追肥,还要使用15%多效唑等药剂适当控旺。对积水时间稍长,作物长势差的田块,在能够进地作业时,结合中耕追施化肥,玉

米每亩追施10至15公斤的速效氮肥;田间太湿暂时不能进地的田块,可用无人机叶面喷施2%尿素+0.2%磷酸二氢钾水溶液,也可以添加芸苔素内酯等植物生长调节剂,以补充营养,增强植株抗逆性,促进植株恢复正常生长。

因地制宜,防治病虫害。雨后田间湿度过大,作物抗病能力较差,要加强灾后病虫害预测预报。玉米重点加强顶腐病、叶斑病、玉米螟等病虫害的预测预报,坚持防病治虫,必要时喷施戊唑醇、吡唑醚菌酯、噻呋酰胺、苯醚甲环唑等杀菌剂预防病害,同时有针对性地加入氯虫苯甲酰胺、吡虫啉、噻虫嗪等杀虫剂。大豆重点加强大豆根腐病、食心虫等病虫害的预测预报,及时喷酒精甲霜灵·咯菌腈、吡唑·氟环唑或苯醚、丙环唑、啉菌酯等杀菌剂预防病害,同时加入吡虫啉、溴氰菊酯等杀虫剂。

绝收地块,及时补种。淹水时间较长、大部分植株不能恢复生长和被大水冲毁,难以形成产量的地块,应及时铲除整地,改种生育期较短的作物,如绿豆、白菜、萝卜、生菜及鲜食玉米等。对受灾严重的春玉米,可选择提前收获,制成青贮饲料,处于乳熟期的可以采摘鲜穗,上市销售,最大限度减少损失。

沈丘

绷紧“防汛弦” 筑牢“安全堤”

本报讯(记者 高洪驰 通讯员 刘慎)连日来,受强降雨和上游泄洪双重影响,沈丘县境内的沙颍水、新蔡河、汾泉河等多条河流水势汹涌,防汛压力陡增。为切实保障全县人民生命财产安全,该县各级领导干部率先垂范,压实各方责任,加大隐患排查力度,强化预警预测,多措并举打好“主动仗”,筑牢防汛“安全堤”。

打好“主动仗”

为应对此轮强降雨,确保防汛各项工作有条不紊开展,沈丘县迅速召开防汛工作部署会议,就辖区各防汛薄弱点、风险点、隐患点等重点部位,明确一名副县级以上领导干部坐镇指挥,强化值班值守,切实做到思想到位、责任到位、人员到位、措施到位。同时,强化防汛队伍建设和物资储备,配备齐备雨衣、电筒、木棍、铁锹等防汛装备,确保能够迅速应对汛情。

示范区文昌街道

全力应对强降雨 奋战防汛第一线

本报讯(记者 姬慧洋 通讯员 姜文典)连日来,为应对强降雨和强降雨天气,切实做好应急防汛工作,保障辖区群众生命财产安全,市城乡一体化示范区文昌街道积极应对,组织人员开展河堤巡查,统计农田积水受灾情况,及时排查安全风险隐患并采取相应措施,筑牢安全防线。

领导干部在岗在位,深入一线,坚决扛牢属地责任。面对短时强降雨,文昌街道党工委副书记李向锋、办事处主任王永会深入碧桂园社区等,现场查看社区防汛情况,了解积水路段和区域,并协调多方力量帮助解决积水问题。街道班子成员奔赴分包社区,靠前指挥,积极协调,做到队伍到位、装备到位、物资到位、指挥到位。

情。

筑牢“安全堤”

加强巡堤查险,做好新建沈丘大闸与槐店闸之间辖区巡堤查险工作,对隐患点的动态变化情况进行细致检查,不放任何蛛丝马迹。加大夜间值班值守和巡查力度,发现异常情况及时汇报。根据路面积水情况,对辖区内主要道路、低洼地带等重点点位进行轮班值守,确保居民正常出行。

确保群众安全

全县各行政村(社区)党员干部,深入辖区危房户,进行入户动员和劝导,对危房状况进行评估,对危房内的人员进行临时避险转移,确保每一位群众安全度汛。截至目前,仅槐店回族镇就转移安置群众29户51人。

强化河堤巡查,筑牢安全防线。雨中,文昌街道班子成员带领应急办人员、社区干部等在康店、万庄、赵寨、郭埠口、陈滩等社区巡查河堤。同时,工作人员细致地排查河堤,确保险情早发现、早报告、早处置。为保障居民安全,街道综合行政执法队还到沙颍河沿线开展应急值守工作,拉设警戒线防止市民涉险。

下一步,文昌街道将对辖区内河堤实行网格化管理,加大河道巡查力度,对河道24小时不间断巡查,沿线巡堤查险,并加强宣传引导,严格落实各项防汛措施,确保第一时间发现险情并迅速处置,及时消除安全隐患,全力保障人民群众生命财产安全。